

## 转型季

聚焦沪郊农业新业态

“吃瓜群众”不做围观者

## 地产西瓜谁最佳,这回他们说了算!

文/记者 欧阳蕾昵 摄/记者 张树良 上海人爱吃西瓜,尤其偏爱松脆、口感细腻、水分足的瓜。那么,什么品种才是市民的最爱?日前,由市农委主办的2018年上海地产优质西瓜品鉴评优活动在西郊国际农产品展示直销中心举行。这次,50位“吃瓜群众”不做围观者,而是变身评选主力军,对23个品牌西瓜进行“全覆盖盲评”。



在市民打分环节,50位“吃瓜群众”在品瓜前还会细看一下瓜的外皮和切开后的剖面,依次品尝后,分别对中意的中型瓜和小型瓜品种进行勾选。此前进行的专家评环节,单独设立了评审区域,7位国内知名西瓜专家按照国家标准对参评西瓜从外观、品质两个方面共六项指标,采用百分制形式进行打分。从外观上看,不仅单果重量要适合,果型也要符合本品种特征。品质方面的指标分得更细:剖面要无空心、无黄筋、无硬块;皮厚度则根据瓜型来界定;在测定糖含量的时候,工作人员还同时选了中心和边缘两个部位,每个部位使用两台仪器同时测试,最大程度减少误差;风味指标则包括肉质细嫩、纤维少、汁水多、爽口等细节。

上海西甜瓜产业技术体系首席专家范红伟介绍说,近年来,上海西瓜围绕品质做文章,随时掌握市场的消费动向。地产西瓜最早4月份开始上市,一直可以持续到11月。

目前,上海早熟品种较多,一般春季种下去,初夏的时候可以收获,经历了从低温到高温的变化,5月中旬到6月上旬上市的西瓜口感更佳,更受市民欢迎。目前,地产西瓜生产面积约为10.32万亩次,平均亩产值8000—9000元,其中中型西瓜以“早佳8424”、“抗病948”、“京欣”为主栽品种,一般每只瓜在6斤以上;小型西瓜以“小皇冠”、“早春红玉”、“春光”为主栽品种,每只3至6斤。据悉,参加本次品鉴评优活动的西瓜,均由市郊各区向市农委推荐,经市农产品质量安全检测部门权威检测,最终确定23个品牌。

今年的地产优质西瓜品鉴评优活动,是继2017年首届上海地产优质大米品鉴评优活动、2018年上海地产优质草莓品鉴评优活动后,市委农办、市农委推进农业供给侧结构性改革工作的又一个新实践。品鉴活动间隙,来自郊区的专业“验瓜师”还与市民代表

交流互动,现场传授验瓜经验。本次活动,主办方专门设立了新品展示区,许多市民还是第一次见到黑晶、黄晶、红小鲜、申蜜系列等上海自主培育的西瓜新品种。

经过几个小时的品鉴、打分,最终,按照专家打分和市民打分5:5的权重,地产中型西瓜和地产小型西瓜分别评出金奖、银奖、铜奖。来自浦东新区越亚农产品种植合作社推送的越亚牌“早佳8424”品种获中型西瓜金奖;来自金山区哲优果蔬专业合作社的金山小皇冠牌“小皇冠”品种获上海小型西瓜金奖。值得一提的是,中型西瓜的获奖品种清一色为“早佳8424”。

据悉,今年,上海还将继续开展地产优质葡萄、大闸蟹、大米等一系列品鉴评优活动,旨在搭建农业生产端、市场、消费端进一步融合互动的平台,为上海地产优质农产品有效拓展市场、满足市民需求打基础、铺渠道。

## [动向]

超敏蛋白复合酶  
既能“减肥”还可降农残

近日,在黑龙江省鸡西市鸡东县鸡林乡进行的超敏蛋白复合酶水稻应用试验中,鸡林乡农业服务中心得出试验结论,使用超敏蛋白复合酶技术,水稻成熟期提前,在减少底肥用量20%的情况下,还增产了9%。

据技术发明人、农业农村部种养结合北方重点实验室项目负责人于凯波介绍,超敏蛋白复合酶是一种生物质和生物制剂,具有分解农药有害成分、降解畜禽粪便和农业综合废弃物等功能,能够实现农药零残留。超敏蛋白复合酶还可以改善土壤板结状况,固定和沉降重金属物质,并能活化土壤中的氮磷钾元素,使其变成离子状态,让农作物吸收更充分,大幅减少农药和化肥的使用量。

刘伟林

农技专家下乡村  
答疑解惑受欢迎

为充分发挥科学技术第一生产力的作用,市农业技术推广中心科技人员一行于近日来到崇明向化镇开展科技下乡服务活动,受到农民的欢迎。

据悉,此次科技下乡服务活动由市、区、镇三级共同协作,农技专家在向化镇享农合作社进行现场授课,向农民讲解如何科学防治水稻病虫害、水稻浸种注意事项、肥料如何正确辨别和合理使用,面对面向农民传授相关先进、实用的农业科技知识,解答农业生产技术方面遇到的难题,并且为农民发放培训资料、赠送农业科技相关书籍和材料,切实提高广大农民的科技意识和农业生产的科技水平,不断满足他们对农业科技知识的需求。

此次送农业科技下乡服务活动旨在培养新一代农民,促进崇明加快转变农业发展方式,走产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业之路。

通讯员 邱鲁萍

带你近距离感受特色蔬菜的魅力

## 市农科院这次科普让市民大呼过瘾

□见习记者 黄蕾宇

“这些原来都是南瓜啊,交关好白相!”日前,市农科院庄行综合试验站来了群特殊的客人,来自中心城区徐汇凌云、虹口嘉兴路、广中路和北外滩等四个街道的近200名市民代表,在科研人员的指引下,一同体验蔬菜生物多样性和新优品种,感受都市现代农业的魅力,让市民大呼过瘾。

受邀的市民代表们跟随讲解员的脚步,首先来到蔬菜种植塑料温室。现场通过展板介绍和讲解员深入浅出的讲解,向大家普及蔬菜生物多样性的典型代表——南瓜的知识。

在温室内,种类繁多、形态各异的南瓜,平日里并不常见的具有观赏性的南瓜,引得市民们纷纷拍照留影。陆阿姨首次参加此类科普活动,她告诉记者,平日在菜场里,也能看见一些造型奇特的南瓜,但是自己并不会做,菜场小

贩又不懂得科普,现在通过讲解员的讲解,不光知道了这些多样性蔬菜的安全性,还了解了一些烹饪的技巧,这趟科普活动真是没白来。

新优品种温室大棚参观环节,可难倒一大批平日里经常光顾菜场的阿姨妈妈们,当看到观音菜、芝麻菜、白凤菜等一些餐桌并不常见的蔬菜时,市民们饶有兴趣向讲解员连连提问。市农科院高级农艺师马坤介绍,随着人们生活水平的不断提高,很多市民对蔬菜表现出求新、求特等需求,一些新型符合都市特点的种植方式逐渐被市民接受,不少市民希望种植一些既具有观赏价值又能食用的蔬菜,在紧张工作之余体验种菜的乐趣,享用绿色安全的蔬菜。由于场地局限,阳台成了市民种菜的首选,盆栽蔬菜应运而生。

受栽培容器大小、摆放场地大小等限制,阳台蔬菜的植株不宜过高,而且不同于田间蔬菜,阳台蔬菜需要一定观赏性。同时,栽培与



观赏期限尽可能长、日常管理技术又便于掌握。鉴于这些因素,专家向市民推荐相对好种、好管,生长和采食期又较长的观果性蔬菜

樱桃番茄,彩色蔬菜观音菜,绿叶保健蔬菜白凤菜、叶用枸杞,辛香类蔬菜迷迭香、百里香等品种。